

ГОМАН

Цена с пересылкой и доставкой да хаты:

на 1 год—4 м. 80 фэн., на 1/2 году—2 м. 40 ф., на 3 месяцы—1 м. 20 ф., на 1 мес.—40 фэн.

Беларуская Віленская часопісь

выходзіць два разы у тыдзень: у аўторкі і пятніцы.

Адрэс рэдакцыі: 'Вільня, Завальная 7.

Адрэс адміністрацыі і экспедыцыі:
М. Стэфанская 23.

Цена абвестак:

на 4-ай старане за радок дробнымі літэрамі—25 фэнг.; дробныя абвесткі—па 5 фэн за слова. Абвесткі аб сьмерці—60 фэн. за лінейку дробн. друкам.

№ 28 (120). Год II.

Вільня, 6 красавіка 1917 г.

Цена 5 фэн. (3 кап.).

ВАШЫНГТОН (Рэутэр. В. Т. Б.) 5.IV.
Сэнат прыняў 82 галасамі проці брэзюлюцыю, қаторая аб'яўляе стан вайны.

5 красавіка.

Заходні театр:

Далей трывала вострая артылерыйская бітва між Ленс і Арра. На поўначы ад дарогі Пэррон-Камбра, пасля чысьленых адбітых наступленьняў, англічане павялі вялікую сілу на новыя штурмы. Нашы войскі зрабілі ў іх ізноў п'яжкія страты, а пасля адыўшлі назад. На палудзненным заходзі ад С. Кантэн артылерыя ворагоў некалькі гадзін абстрэлівала пакінутыя намі у начы пазыцыі, якія пасля бяз бітвы і заняла іх пяхота. Пры Вандрэс нашы батэрыі ўзарвалі у ворагоў склад амуніцыі. Трасеньне зямлі было чутна за 40 кілом. На поўначы ад Рэймсу мы зрабілі ворагам крывавае ўдары і ўзялі больш за 800 душ у палон.

Усходні театр.

Фронт Леопольда Баварскаго: На поўдні ад Рыгі нашы атрады ўварваліся на расейскія пазыцыі і вярнуліся с палоннымі і дабычай. На поўдні ад Бродаў нашы дружыны ўзялі 41 палоннаго і 1 кулемёт.

Фронт эрц-герцога Іозэфа: Нічога выдатнаго.

Фронт фэльдмаршалка Макензэна: На правым беразі Сэрэта нашы патрулі ўзялі 30 палонных і 2 мінамёты.

Македонскі фронт: На заходзі ад Манастыра у французоў адабраны астаўшыяся пасля апошніх бітв у іх руках акопы.

3 Расей.

ШТОКГОЛЬМ. Як даносіць з веры годнай крыніцы, у часі бунту ў балтыцкім флоце броненосец «Павал I» гэтак пацярпеў, што дзеля напраўкі яго треба больш году. Матросы хацелі яго затапіць. У бітвах на паверсі яго забіты ўсе афіцэры.

С паміж ваенных параходаў, якія стаяць каля Гэльсінгфорсу, сур'эзна папсована «Полтава». Салдаты прававалі на ей узарваць панцырны паверх. На броненосцы «Слава» машыністы зусім папсавалі катлы.

БЭРН. Паводлуг швейцарскіх вестак, новы ўрад не зацвярдзіў назначеньня Сазонава за пасла ў Лондон.

ПАРЫЖ. Румынскі генэрал Ільеску называе б. расейскаго міністра-прэзыдэнта Штырмера вінавайцам нешчасьця Румыніі. Штырмер пакінуў Румынію на ласку ворагоў і хацеў зрабіць з імі сепаратны мір, за каторы заплаціла бн Румынія.

ШТОКГОЛЬМ. Ліхой славы магнах Іліодор, вораг Распутіна, каторы цяпер знаходзіцца ў Амэрыце, паслаў у пецярбургскія газеты тэлеграму, паведамляючы, што вертаецца ў Расею. Ён абяцуе «утапіць імператарскую сям'ю ў распаленых массах». Ён маніцца апублікаваць свае ўспаміны пад загалоўкам: «Сьвяты Сатана».

С-паміж арэштаваных дзеячоў старога ладу міністэр царскаго двара Фрэдэрыкс звар'яваў. Стары адмірал Картароў прабаваў наладзіць на сябе рукі. За яго прыкладам пайшоў маршалак ваенна-марскаго суда.

ПАРЫЖ. С Пецярбурга даносіць, што генэрал Алексеев акачэпелна назначэн за глаўнакамандуючаго і што яму дадзены вялікія правы. Генэралу Лечыцкаму далі глаўную каманду на Румынскім фронці.

ШТОКГОЛЬМ. Асабісты ад'ютант цара, генэрал Воейков, каторы кажа, што быўшы цар хацеў адкрыць перад немцамі расейскі фронт, робіць далейшыя адкрыцьця і цяжка вінаваціць многа расейскіх афіцэроў. На моцы яго заяў ужо засуджаны і расстрэляны некалькі сот расейскіх афіцэроў.

3 АМЭРЫКІ.

АМСТЭРДАМ. Правіцельство ў Вашынгтоне забараніло рабіць якіе-колечы дэманстрацыі за мір.

ВАШЫНГТОН. Набор рэкрутоў ідзе поўным ходам. Многіе дамагаюцца, каб некалькі дывізіяў было адпраўлена за морэ, але с прычыны адносін да Мэксыкі і грозьбы ўнутрэнных разрухоў неасьпэрожна былобы раздрабняць і без таго вяччсьленую армію. Треба думаць, што сперша толькі амэрыканскі дабравольны лятучы флот абярнуць у амэрыканскую ваенную часць і павялічаць чысло дабравольцаў.

На новай дарозі.

Жаданьне волі, жаданьне карыстаць з усяго таго добра, якое творыцца працай многамільённых рабочых грамад, ад няпомных часоў паднімала народ проці тых, хто, карыстаючыся ці то сваёй духовай перавагай, ці то арганізаванай сілай, ці вялікімі капіталамі, панавалі над народнымі масамі. У сусветнай гісторыі гэтае змаганьне праходзіць чырвонай ніткай, толькі змяняюцца формы яго. Гэтак, у старыя часы народныя бунты змаўляліся ў тым, што паўстаўшы народ нішчыў панскіе двары і палацы, забіраў дабро і забіваў сваіх угнетацелю, але ня ўмеў змяніць устанавіўшагося ладу. Цяпер там, дзе народ дапушчэ да ўласці, ідзе змаганьне на другім грунці—у парламентах: масы працоўнаго народу стараюцца здабыць чым больш мейсц для сваіх дэпутатоў, каб іх голас меў належную вагу пры разьвязанні агульна-народных спраў, каб дзержаўная палітыка кіравалася да карысьці ўсіх жыхароў, да забеспеченьня ўсім роўных правоў і дабрабыту.

У Расей, ня глядзячы на тое, што тамка ўжо дзесьць гадоў заседала дзержаўная дума, ўся ўласць, як і раней, аставалася ў руках цара і назначэнных ім чыноўнікоў. Аб правах народу, аб яго дабрабыце гэтыя «гаспадары» не клапаціліся: наадварот, ім было карысна, каб народ аставаўся п'ёмным, каб не патрапіў узяць уласць у свае рукі.

Але абміліліся тыя, хто думаў, што можна штучна недапусьціць сьвету да народу. Ня глядзячы на страшэнна цяжкія ўціскі, у народзі ўсё болей і болей будзілася грамадзкая сьведомасьць, а страшэнная вайна, у якую ўвела Расею царская палітыка, разбіла ў вачах народу астаткі той павагі, якую ешчэ меў расейскі монарх. І вось на нашых вачах работнікі і армія—«аружны народ»—скінулі царскае правіцельство, каб заваяваць ў Расей новы лад.

Рэвалюцыя ў Расей паказвае лішні раз, якую вагу ў жыцьці народаў мае рабочыя масы, калі яны добра арганізаваны. Дагэтуль усе спробы разбіць самадзержаўны лад у Расей неўдаваліся: тамка іх рабіла невялікая група рэвалюцыйна настроенай інтэлігенцыі, і толькі ў 1905 гаду першым раз направаў выступіць народ. Але 1905 год скончыўся разгромам рэвалюцыйных сіл. Затое цяперашняе выступленьне, дзякуючы лепшай арганізацыі, дайшло намечанай мэты, і треба думаць, што стары лад у Расей ніколі ня вернецца.

Але расейскі пролетар'ят гэтай рэвалюцыяй не разьвязаў да канца сваёй справы: які-бы ні быў новы лад, пры ім рабочыя масы прымушаны будучь крок за крокам адваівацца сабе мейсцо ў дзержаўным жыцьці, каторае ўжо цяпер—ешчэ ў часі рэвалюцыі—пастараліся забраць у свае рукі прадстаўнікі буржуазіі, саяўшы міністэрскія крэслы. Ужо цяпер ідзе змаганьне між міністэрствам, зложеным з лібэралоў, і так-званым «рабочым» правіцельствам, зложеным с соцыялістоў. Яно прыйдзе і ў устаноўчы сэйм, і ў будучы расейскі парламент.

Так, урэшці і ў Расейскай дзержаве змаганьне працоўнаго народу с пануючымі эканомічна-власцамі пераходзіць на грунт парламентарнаму. Яно будзе вымагаць ужо ня толькі еднасьці і арганізацыі пролетар'яту, але і високаго культурнаго пад'ёму. І на гэта апошняе работнікі будучь прымушаны скіраваць вялікую часць сваіх сіл, каб с-паміж сябе выдаць чым больш заступнікоў сваіх інтэресоў, здольных да таго, кабучасьцем у дзержаўным жыцьці змагацца за інтэресы пролетар'яту.

Грамадзячын.

Вячорныя мысьлі.

Хоць і цяжкая гэта сусветная вайна, хоць і грозная,—ды ўсё ж паводлуг яе рэзультатоў можна назваць яе вайной асвабодзіцельнай і дэмакратычнай. На палітычных трыбунах ва ўсіх дзержавах сказаны былі вялікія словы ў абарону правоў малых народаў. І Нямецчына ўжо цяпер—перад канцом вайны—свае словы пачала абяртаць у дзело. Мы бачым гэта у зраўнаваньні правоў

усіх народаў нашаго Краю, у виваленні фляманцоў у Вельгіі, ўрэшці—у адбудаванні Польшчы. Ізноў расейская рэвалюцыя суціць виваленне Фінляндіі, а глаўнае — виваленне самой жэ Расеі ад «парскай гаспадаркі». Доля нашаго Краю яшчэ невядома, але з акту 5 лістапада 1918 г. відаць, што яна зменіцца і — судзячы паводлуг вышэйказанага— зменіцца не на новую няволю, а Край гэты будзе жыць вольным жыццём.

Побоч з заявамі вялікіх дзеяшаў вышупляюцца, быццымкурэня з айка, Польшча «апавешчае» сваім жоўтым дэбам аб жаданні сваім захавіць наш Край, аб «orgęznie polskim, który zawsze powstać będzie wprawę Litwy». У мысл гэтага «гісторычнага міссіа» польскія агітатары пры помачы некаторых тутэйшых жанароў с польскай культурай і пры помачы клеру вядуць страшэнную агітацыю, каб паказаць, што Край наш «цягнуецца да Польшчы». Калісь «Dziennik Wileński» пісаў у адным са сваіх нумароў, каб кожны, хто ўмеє ходзіць трыццаць і пісаць па польску, ехаў-бы на вёску і вучыў-бы польскай мовы, ды каб гэтак, як прыдзе пара, усемі галасамі паказаць, што тут—«Польшча». Аднак, гэта несумленая работа ня можа перамяніць долі нашай Вадькаўшчыны. Калі-б пры вызначэнні граніц між Польшчай і адвечнымі землямі Вялікаго Князьства Літоўскаго палаякам удалося урваць сакі-такі шматок, дык «гісторычная міссія» гэтым-бы і скончылася, а тады польскія агітатары, не маючы што болей тут рабіць, выедуць ад нас туды, скулы прышлі. Тады толькі «тутэйшыя палаякі» аразумелі-бы сэнс байкі Крылова:

«Свіньня пад дубам векавым»...

Лабумь.

Вываленне Уніяцкага Мітрапаліта.

Львоўскі Мітрапаліт Андрэй Шептыцкі, які быў у сваім часі арыштован у Львове расейскімі войскамі і затым у кляшторы ў Курску, выпушчэн на волю справам ехаць назад у Львоў. Ён прабыў у Пецярбургу.

На станцыі чыгункі Мітрапаліта спаткалі прадстаўнікі розных нацый: беларусоў, літвіноў, паліявоў, украінцоў і жыдоў, каторыя кожын у сваёй мові віталі яго.

У Вільні і вакол іцах.

× † Зыгмунт Васілеўскі. У панядзелак, 2 красавіка, памёр доўгаглетні сакрэтэр так-званаго Палескаго Жалезнадарожнаго Кружка, старшыня Беларускаго Клубу, Зыгмунт Васілеўскі.

Пахароны адбыліся у аўторак.

× Музыкарна-вокальны вечар. У нядзелю, 8 красавіка, на першы дзень Вялікадня, у салі Беларускаго Клубу адбудзецца дужа цікавы канцэрт. Выступаць будуць: п. Хазан (фортэп'яна), п. п. Бароўскі і Вадзінскі (дуэты і сьпеў соль), п. Мэнке (мелёдыямацыя). Праграму дапоўніць дэкламацыя п. п. Булгак, Околоў-Зубкоўскай і п. Ф. Олехновича. Пачатак—а 7 гадз. Пасля канцэрту—танцы.

× У Беларускам Клубе на сьвяточным гідні намечаны забавы: на другі дзень сьвят (у панядзелак)—танцавальная вечарынка; на трыці дзень сьвят (у аўторак)—артыстычны кабарэт, пасля—танцы; на чацьвёрты дзень (серэда)—танцавальная вечарынка.

× Дзіцячае сьвята. На другі дзень Вялікадня, ў панядзелак, 9 красавіка, у Беларускам Клубе (Віленская 28) адбудзецца забава

для дзяцей беларускіх. Будзе па-стаўлена дзіцячая п'еса, сьпевы, дэкламацыя і танцы.

Пачатак а 7/4 гадз.

× Выезд на вёску для бедных дзяцей. Віленскае т-во сельскай гаспадаркі шукае сялян, каторыя згодзіліся-бы прыняць да сябе на лето бедных дзяцей. Падробныя ведамасьці даўца ў канцэлярны т-ва, Завальная 9.

× Скорая помач. Ад 19 да 25 скорая помач дазваля ў 64 прыпадках. Карэтка выезджала ў 48 прыпадках.

× Вілія на волі. У апошніе дні сьнег таяў вельмі шчыра, і Вілія ўжо скінула свае лядовыя пугі. Вада ў раце вельмі паднялася. За колькі дзён па Віліі ізноў будзь свабодна плаваць лодкі і плыты.

× Дзеся ачысткі вуліц у Вільні патрэбны работнікі. Запісвацца можна у месцоваго Брандмайстра, Домініканская 2.

× Цэны на малако. Найвышэйшая цэна на малако назначэна 50 фэна за кварту. За парушэньне гэтай цэны будуць сурова караць.

× Курс рубля: офіцнальны — 2 м. 00 фэна за рубель; у банках пры прадажы — 2 м. 38 ф., пры куплі — 2 м. 42 ф.

Пазычковае каса бярэ 6%.

× Кража каровы. Уначы на 31 марца на Полацкай вуліцы ўкралі 7-летнюю чырвоную карову і малаго казылёнка.

× Тэмпэратура. Найвышэйшая і найніжэйшая тэмпэратура за апошніе дні была (па Цэльсію):

за дзень з	на	найвыш.	найніж.
з 1	на 2	+ 5 ⁰	+ 3 ⁰
" з 2	на 3	+ 3,5 ⁰	+ 2 ⁰
" з 3	на 4	+ 3 ⁰	+ 1,8 ⁰

Работніцкі мітынг.

У нядзелю, 1 красавіка, ў салі Работніцкаго Клубу (Варонья 5) адбыўся вельмі цікавы мітынг,

каторы сазвамо Цэнтральнае Бюро работніцкіх прафэсionaльных саюзаў. На мітынг сабралося вельмі многа народу, і вялікая саля ледзьве магла ўсіх стоўпіць у сабе.

Прамоўцы прамаўлялі ў-за ўсіх краевых мовак: па беларуска, па жыдоўску, па літоўску і па польску. Гаварылі аб работніцкім руху ваагу, ды пры гэтым закралі і апошнюю праяву яго—рэвалюцыю ў Расеі. Усе прамоўцы прызывалі с трыбуны расейскі прадэтэр'ят, каб ён, здабыўшы ўласць, палажыў канец страшэннай вайне, у каторай ужо праліліся рэкі крыві народнай.

Даўно Вільня не бачыла падобнаго мітынга. Настрэсьне, якое тамака панавало, дужа напамінало мітынгі 1905 году.

З усяго Краю.

Зямельныя справы.

С прычыны таго, што расейцы выязьлі с сабою ўсе нотар'яльны архівы з занятых зямель, уласці і суды спатыкаюцца з вялікімі труднасьцямі пры разборы спраў аб зямлю. Недастача гэтых архівоў прымусіла Обэр Обст выдаць загад, што ўселякіе акты аб зямлі забаронены і могуць быць роблены толькі с пазваленьня ўласці у кожным асобным прыпадку.

„Нямецкіе рублі“.

За месяц марэц чысло «нямецкіх рублёў» у абароці узрасло да 60.769.932 руб.

1 студня іх было толькі 28 575 200, а 1 марца—ужо 45.892.932 руб.

Цяпер 100, 25, 10 і 3-рублёвак у абароці ёсць на 52.048.877 руб.; па 1 руб. і 50 кап. — на 7.981 055 руб.; па 20 кап. — на 740.000 руб.

«Літоўска-беларускі Край».

ГРОДНЯ. «Grodnaer Ztg.» у нумэры с 3. IV надрукавала стаць-

Злые вочы.

Апаведаньне пераваго чалавека.

Трудна даць веры, але я саўсім ясна памятаю дзень сваіх нарадін і першыя дні жыцьця майго. Уразіўся мне ў памяць мой тупы слух, да катораго даходзілі толькі сільныя гукі нейкай збітай, безладнай грамадай, і мой зрок, каторы ўзяў усе акружаўшае мяне на адной плоскасці. Дом, што стаў на другой старане вуліцы, акно, праз каторае відаць было яго, рэчы і людзі, акружаўшае мяне—усё гэта здавалася мне быць на адной ад мяне адлегласці. Многа треба было перажыць дзён, пакуль я наўчыўся адрожніваць, што блізка, а што далёка. Але найболей уравілося ў мозг і нервы мае тое ўражэньне, якое я атрымаў, першы раз аткрыўшы свае вочы на сьвет Вожы: у хаосе натоўпу ўсіх форм, — у шэрай далі, заўважыў я, быццымкружылася нешта, чаго я ня ўмеў назваць, але што ўсе мае нервы напоўніло бязмэрным, знічым ня могучым араўняцца, страхам, і я пачаў жаласна плакаць...

Маці мая была непамерна слабая, разбітая жыццём кабата. Каб выдаць мяне на сьвет, яе слабыя арганізм вытужыў немаль усе свае сілы, дзеля гэтаго грудзі яе былі пустыя, і я знемагаў, смочучы іх, і ў канцы мя абое горка плакалі: я—з голаду, а маці мая—літурчылася надмаю і, мабыць, над сабой.

На сёмы дзень майго жыцьця разбудзіўся я, як заввычай, ад голаду і пачаў плакаць. Маці гэтыя дні была ешчэ слабеішай, чым перш, і ў яе ў грудзях было ешчэ меней корму. Усё-ж такі яна пахілілася надмаю, і я першы раз заўважыў, яе налітнае любоўнае добрыя вочы. Я змоўк, зрабі-

лося мне нека дэпла і радасна, і, мабыць, павітаў яе дзясцйнай усмешкай, бо і яе вочы сьмеяліся да мяне. Маці пахілілася надмаю, каб узяць на рукі, але відаць вяздужала падняць мяне, бо я упаў на пасьцельку. Ізноў спроба падняць, і ізноў я ўдарыўся аб нешта цвёрдае і пачаў плакаць. У канцы я такі апынуўся на руках і сквапна прыпаў да грудзей. Доўга смактаў я пустыя грудзі, змогшыся, відаць смактаць, плакаў і ізноў прымаўся за трудную працу. Маці абспала мяне пацалункамі, і на мой тварок і рукі спаліся буйныя, гарачыя сьлёзы. У канцы праца мая дала рэзультаты: я пачаў на язык нейкі гарачы плаў і сквапліва глытаў яго. Праўда, плаў гэты меў прыкры горка—сэдны смак, каторы мне пёк у горлі, але я ўдзішаў ім свой голад.

Раптам маці мая нека скаланулася і разам са мной звалілася на падлогу. Хоць я і ня крэнка ударнуся, але першым маім одрухам быў звычайны галосны плач.

Памятаю—я вельмі доўга і горка плакаў, ды бачучы, што ніхто не звяртае на мяне увагі, пачаў каля сябе азірацца, і першае, што заўважыў, была кроў. Чырвонай крывёй былі запэцканы мае рукі і тварок, а такжэ нашуля і грудзі маей маці. Сама яна лежала побоч мяне на зямлі таява белая, белая, а за ёй, у прасторы, кружылася нешта, тое страшнае, бачэнае мной у першы дзень майго жыцьця. І ізноў мяне агарнуў сьмяротны страх, і я пачаў з усёй моцы сваёй крычаць. Тады гэнае нешта невядомае, шэрае пачало збліжацца да мяне. І я чуў, як у маіх жыхлах ледзянела кроў і як торкалося ў грудзях сэрца. А шэрая масса станула пры мне і пачала нахінацца надмаю, і тады я угледаў і памятаў на ўсё сваё жыццё двое сталёва-шэрых злых вачэй. Ня ведаю, што са мной сталася-б, каб у гэты момэнт не прыйшлі

людзі, каторыя паднялі, накармілі і супакойлі мяне і ўлажылі ў пасьцельку мяне.

Пасля гэтаго, я заўсёды пачынаў з усёй моцы крычаць, кабі ўспаміналіся мне гэныя двое вачэй. Часам, бывало, разбуджуся я сярод ночы, і мне ўспамінацца тые злыя вочы; я са страхам пачынаў кідацца па пасьцелі, як непрытомны. Маці запаліць сьвятло, паўстаць усё ў хаці, а я крычу і недаю ўзяць сябе на рукі, бо мне страшна, страшна... І толькі абязсілеўшы ад плачу я сасыпаў і забываўся аб мучышым мяне страху.

Калі надрас і пачаў разумець сэнс апаведаных мне казак, то ўсіх страшных казачных асоб: і Югу Бабу с касцяной нагой, і дэвасногаў перацінутых у ваўкалакоў, і самігаловаго змея я заўсёды ўжываў сабе с тэрмі, тымі страшнымі вачамі і, владучыся спаць, хаваў сваю галаву пад падушку.

Калі я вырас, то таксама баяўся тых страшных вачэй. Мне здавалася заўсёды, што я іх недзе павінен сустраціць, і тады ў жыцці маім наступіць нейкі круты і страшны паварот. На людных сабраннях, на балых і ў таўпе на вуліцы я зазіраў усім у вочы і с трыпетама ў душы чакаў, што—во, во—убачу іх і стану на краю нейкай пропасці, на парозе нечаго страшнаго, невядомаго. Гэта самае дзедлося са мной, калі я пераглядаў галерні абразоў і ілюстраванне кніжкі. Я набіраў з розных бібліотек цэлыя грудні кніжак і, перагортываючы, з затаеным у душы страхам, шукаў тых вачэй, але дарэмна.

(Канец будзе).



Рэволюцыя у Расеі.

цэ пад загалоўкам: «Прамышленасць у Літве і Беларусі».

Мы ўспамінаем аб гэтай стацыі, каторая сама па сабе нічога новага нам не дае, толькі затым, што гэта першы прыпадак, калі нямецкая прэса называе наш Край «Itaaisch-weissrussisch» («літоўска-беларускі»), а раней гэтае імя заўсёды заменалі якім-будзь іншым, як «Polen», «Westrussland» або «Litauen».

Новы саюз.

ГРОДНЯ. У тую суботу арганізаваўся новы саюз жыдоўскаго штукарства.

Сьмерць над лёдам.

ГРОДНЯ. Праходзячы па някранкім уже лёдаві на Нёмані, тры жабеты, ішоўшыя ў вёску за спажывнымі прадуктамі, ўваліліся ў ваду. Адну з іх ешчэ ўдалося адратаваць, а дзве ўтанулі.

Прадажа бульбы.

ГРОДНЯ. Ад 29 марца ў месцевых крамах прадаць на картах бульбу — за 10 рас. фунтоў 40 фэнігоў.

Старая будоўля.

БЕЛАСТОК. Адна з найкнейшых будоўлі Беларуска — гэта «Акварыум», на рагу Мікалаеўскай вуліцы і рынку. Будоўля гэта пастаўлена ў 1818 гаду месцевым архітэктарам Кулівоўскім для багатыра тутэйшага, Забудоўскаго. Пасьля яе аддалі пад шляхоцкі клуб, а цяпер у ёй знаходзіцца рэстаран.

Земля, на якой стаіць «Акварыум», прададзена гетманам Браніцкім у 1756 гаду жанду Хаіму за 35 залатых, але Хаім заплаціў толькі 3 зал. і ўдэк, каб яго ня высявілі розгамі.

Спекулянты.

БАРТНІКІ. Селяне Крестопоўіч і Савмескі прадалі некалькі скрынёў с „дукрам“. Калі „шчаслівыя“ пакупцы адчынілі тые скрынёўкі дома, дык у іх аказаліся... каменныя!

„Расейская о’р’ентація“.

ПАРЭЧЧЭ. Селянін Казімір Станкевіч адмовіўся заплаціць старасьце прыпадаючыя на яго грошы на бальніцу і пажарніцкія прылады, кажучы, што ён заплаціць усё, як вярнуцца расейцы і калі старасту павесяць. За гэта яго аддалі пад суд.

Канакрадзтва.

СУВАЛКІ. За апошні час ізноў часьцей бываюць прыпадкі канакрадзтва. Гэткія прыпадкі былі ў Жырвінах, Ходзьвах і Шыбоях.

Цікавая хэўра.

СУВАЛКІ. Тутэйшы міравы суд засудзіў на 4 месяцы ў вастрог членаў зладзейскай хэўры, каторая складалася с 6 душ. Хэўра гэта цікава тым, што ўсе члены яе — калекіе: адзін — сыляпін, другі без нагі і т. п.

Пажары.

КОРГОВДЫ, радунск. пав. 30 марца тутакі ў часі нябытнасьці жыхароў, чысьціўных дарогі, згарэлі 5 хат, 4 гумна і 1 стайня.

ЖЫГЛЯНЫ, радунск. п. Тут згарэлі 4 хаты.

КАЗАКОЎШЧЫНА, радунск. п. Тутакі згарэла хата і стайня, як здаецца, падпаленыя адным наймітам, катораго арэштавалі.

За помач ліхадзейя.

КУРСЭТЭН, Гольдынгенск. пав. За укрываньне разбойніцкіх банд і выдачу ім спажывных прадуктоў на тутэйшую грамаду наладжлі 5376 м. штрафу.

ЦУРЫХ. Вядомы расейскі социаліст Ленін піше ў соц.-дэм. цурыхскай газэці «Volksrecht», што жаданьне расейскіх социалістоў — гэта зараз жа зрабіць дачэснае замірэнне. На думку Леніна, Расея знаходзіцца наперадодні другой, праўдзівай рэволюцыі.

БЭРЛІН. (В.Т.Б.). Аўстрыяцкі імператар Кароль разам з начальнікам генэральнаго штабу і міністрам заграначных спраў прыехаў у нямецкую глаўную кватэру.

ШТОКГОЛЬМ. У Пецярбурзі адбываюцца людныя мітнінгі радыкальных социалістоў — «большэвікоў», каторыя паставілі не-

най Расеі. С фронту вярнулося на вёскі многа селян, каб быць пры раздзелі зямель. У Пецярбурзі на вуліцах дэльне дні бадзяюцца массы работнікоў. Уарасло чысло начных ліхадзейств.

Расейскіе рэволюцыянеры хочучы перажывуць сваю рэволюцыю ў Румынію і Пэрсію.

Чхэйдзе сказаў аднаму палку, які прыйшоў пад Таўрыдакі палац: „На верце сылепа тымчасоваму правіцельству і нагледайце за яго паступкамі“.

У Одэсе была спроба зрабіць контррэволюцыю. Перад местовай думай адбылася людная дэмон-



Усё

ускалыхнулося — — —

На ўсіх фронтах

у ворагоў вырваны вялікіе абшары!

Падводныя лодкі зрабілі сьмяротны удар таргоўлі ворагоў!

Вінавайцы вайны,

Грэй і Асквіт, Дэлькассэ і Бриан,

выгнаны сваім жэ народам

са сваіх становішч!

У Расеі: рэволюцыя!

Цар: скінут!

Адно стаіць цввёрда:

солідны фундамэнт Нямецкай дзержавы і незменьшаючаяся эаэномічная сіла нямецкаго народу.

На гэтым асновано такжэ

ненарушымае забаспечэньне нямецкіх ваенных пазык!

Аддай свае грошы

найпэўнейшаму даўжніку на сьвеці

— Нямецкай дзержаве.



прызнаваць тымчасоваго ураду і загадалі камітэту работнікоў і салдатоў скінуць гэтае правіцельство і улажыць новае — радыкальнае. У рэволюцыі, між іншым, гаворыцца: Цяперашняе правіцельство — вораг рэволюцыі, і работніцкая партія не мае з ім нічога супольнаго. Задача рэволюцыйнай дэмакратыі — сазваць рэволюцыйныя устаноўчы сэйм дзеля ўстанавленьня дыктатуры пролетарна-ту і селянства“. За аўтароў рэволюцыі лічаць Чхэйдзе і Скобелева.

ЛЮГАНО. «Stampa» друкуе пэсьмістычную стацьцю аб Расеі, кажучы, што там пануе поўны хаос. Рэволюцыйныя выступленьня здараюцца па ўсёй палудзен-

страцыя са штандарамі, на каторых былі надпісы: «Ніхай жыве цар Мікалай». Пэлікан сказаў да народу прамову. С Севастополя прыслано войско. Арэштваны генэрал-губэрнатар Эбелов, галава места, Пэлікан, і чысьленныя чыноўнікі. Галава бунтаўнічых войск, капітан Маркс, расстрэлян.

Па ўсёй Бэссарабіі пачаліся разгромы двароў.

У Пецярбурзі на Казанскім пляцу адбылася вялікая украінская дэманстрацыя за незалежнасьць Украіны. Перад Таўрыдакім палацам сабралася каля 20 тысяч народу, крычаўшаго: „Ніхай жыве вольная Украіна! Ніхай жыве Расейская рэспубліка!“

Селяне адмаўляюцца плаціць падаткі за зямлю, кажучы, што земля належыць да народу.

У Торнео арэштавалі расейскаго генэрала Рэмана, каторы с фальшывым пашпартам памынаўся перайсьці праз граніцу.

ПЕЦЯРБУРГ. Рада работнікоў і салдатоў патрэбавала, каб правіцельство абсудзіло мэту вайны і апавесьціло бы свой пагляд на яе і пагляды саюзьнікоў.

У Кіеві народ скінуў памятник Столыпіна.

Керэньскі апрацовывае праект закона, каторы дае ўсім грамадзянам Расеі роўныя правы.

Саюз работнікоў і салдатоў спаўняе вельмі акуратна сваю ролю цензароў і недапускае выдаваньня правых газэт.

Міністэрство ўнутраных спраў выдало прыказ, каб за кожны гвалт над нямецкім, аўстрыяцкім, боўгарскім ці турэцкім падданым вінавайцоў сурова каралі.

Імператарскіе удзельныя землі, аб’яўленыя цяпер дэбрам гасударства, маюць абшару 5 мільёнаў дзясцін. У іх ёсць вялікае багацьце ўселякай руды, у тым ліку золата.

Усю сям’ю Распутіна арэштавалі.

Пастаноўлена па прыкладу Англіі арганізаваць ваенную раду, да якой будучь належаць ваенны міністэр, прадседацель міністроў, міністры заграначных спраў, фінансоў, дарог, сельскай гаспадаркі і судоў.

На жаданьне салдатоў выдалены шмат афіцэроў.

У Пецярбурзі апублікавано апавешчэньне, што афіцэроў і салдатоў, якіе не спаўняюць, як треба, сваіх службовых чыннасьцей, будучь лічыць за староннікоў старога ладу і здрайцоў бацькаўшчыны.

Мікалай Мікалаевіч выслан у Крым.

ЛОНДОН. Радныя чыны кірунак, каторы ў расейскіх офіцэральных кругах здабывае ўсё болей сілы, выяўляюцца ў тым, што цяпер выстаўляюць жаданьне абвінаваціць царыцу, быццам яна паддзяержывала зносіны са сваякамі у Гэссэне. Побоч з яе імем успамінаюць імя Мары Антуанэтты і долю яе ў часе французскай рэволюцыі. Доля царскай сям’і залежыць ад таго, ці ўмяржаваным элемэнтам удацца вывясці яе заграначу.

Вялікі князь прыбыў у Крым пад наглядом двух паўнамочнікоў думы. Быўшую царыцу Марыю дзержаць у Кіеві.

Вялікаго Князя Кірыла арэштавалі.

Сестра царыцы, жонка забітаго в. кн. Сяргея, прасіла у тымчасоваго ураду пазвоціць ей быць далей сястрой міласэрдыя ў Маскве. Яна каже, што с прычыны гісторыі з Распутіным яна даўно разарвала зносіны с царскай сям’ёй.

ПЕЦЯРБУРГ. Выбары ў устаноўчы сэйм адбудуцца на аснове агульнаго выбарнаго права. Гэта, па-праўдзі, роўназначна з агульным спісам народу.

ШТОКГОЛЬМ. Катаржане одэскай катаргі падалі тымчасоваму ураду заяву с 1,600 подпісамі, кажучы, што выбралі камісію дзеля пасрэдніцтва між арэштантамі і начальствам катаргі у справах дысцыпліны і страваваньня.

Харкоўскіе катаржанкі заявілі саюзу работнікоў і салдатоў, што яны арэштавалі ўсё сваё начальство, у тым ліку і дырэктара, як староннікоў старога ладу, і аддалі упраўленьне турмой харкоўскаму рэволюцыйнаму камітэту.

ШТОКГОЛЬМ. Вялікая грамада кабэт сабралася перад думай, дамагаючыся роўных правоў для жанок. Ім адказаў Родзянко, гаворучы, што гэтае пытаньне, як і шмат іншых, развяжэ устаноўчы сход.

ЛЮГАНО. «Corr. della Sera» даючы с Педарбурга, што ваенная моц Расей апошнімі прыпадкамі значна аслаблена. Аднак лібералы хочудь далей ваеваць с павялічэным энтузіязмам. На фронці расейскія салдаты стараюцца завязаць зносіны з ворагамі і распітываюцца іх аб навейшых ведамасцях з Расей. Дэмакратызація арміі дайшла вялікіх усьпехоў.

ЛОНДОН. Князь Львов у адной гутарцы сказаў, што німа патрэбы непакоіцца с прычыны тымчасовых непарадкоў, якія вывзла рэволюція. У арміі і народзе пануе новае настроенне і новая вера ў паведу. «Мы пераконаны, што выйграем вайну. Мы, як вольны народ, пэверда паставілі ваеваць за волю да канца. Сабы ўстаноўчага сейму треба адлажыць, каб і армія магла падаць свой голас».

ПЕЦЯРБУРГ. (П.Т.А.). Весткі с правінці падтверджаюць, што народ аднадушна хочэ далей ваеваць. Ва ўсіх местовых і паветовых арганізаціях ідзе чынная работа.

Ваенны міністэр Гучков ў сваім прыказе каже, што палевая армія патрэбуе новых афіцэроў і значнай паддзержкі. Ні адзін афіцэр і салдат, калі ён не спаўняе якіхбудзь важных чыннасцей за фронтам, не павінен аставацца тамка. Рэзервныя палкі павінны шыбка закончыць свае азброенне і ісьці на фронт.

ПЕЦЯРБУРГ. (П.Т.А.). Тымчасовае правіцельство прыбыло ў глаўную кватэру ў Мадлію. Яго урочыста спаткаў увесь народ з глаўнакамандуючым ген. Алексеевым наперадзі.

Мілюков і Керэнскі прамаўлялі да народу.

В. кн. Барыс першы падаў вялікім князям праект адрачыся ад карыстання з удэльных зямель.

РОТТЭРДАМ. Брытанская афіцэрская місія на расейскім фронці гаворыць дрэнна аб палажэньні расейскай арміі на фронці і аб яе дысцыпліне.

МАСКВА. Ізвольскаму загадалі павінудь яго мейсцо пасла ў Парыжы.

Прэдстаўнікі Расей у Лісабоне, Японіі і Румыніі, каторыя мелі у сабе сыскныя агентуры, так сама скінуты з мейсца.

З усяго съвету.

Забастоўкі у Англіі.

ЛОНДОН. У Барроў забастоўка ахапіла безмала ўсе фабрычныя прадпрыемствы. С прычыны таго, што выраб амуніці вельмі задзержываецца, правіцельство лічыць палажэньне вельмі сур'ёзным і абдумвае спосабы шыбка палажыць канец забастоўцы.

Без бульбы.

ЛОНДОН. «Daily News» даючы, што заведываючы дастаўкай народу бульбы вылічыў, што у Англіі ёсьць ешчэ запас бульбы, каторы пазваляе выдаваць па 1/2 фунта на душу ў тыдзень праз 15 чародных тыднёў.

Рэформы у Англіі.

ЛОНДОН. Ёсьць праект зрабіць рэформу верхняй палаты (палаты лэрдоў). Яна мае быць замест сэнату і складацца з назначэных і выбравых членаў.

Жаноккае выбарнае право.

ЛОНДОН. «Times» вылічыло, што пры завядзеньні выбарнаго

права для кабет мелі бы голас 12.990.500 кабет, а с-паміж мужчын право выбару маюць толькі 10.807.000 асоб.—значыць, кабаты мелі-бы значную перавагу.

Газэтны крызіс.

ПАРЫЖ. «Journal de débats» піша, што ў найбліжэйшым часі газэты будуць выходзіць 4 разы ў тыдзень на 2 страіцах. Замест асьвятленьня газам пайойдуць на асьвятленьне карасінам.

Еднасьць скандынавоў.

КОПЭНГАГА. «Politiken» друкуе стацьцю знаменитаго вучонаго, знаўды паўночных зямель, Нансэна, у каторай выстаўлена жаданье поўнай еднасьці ўсіх трох дзержаў Скандынавіі ва ўсіх загранічных справах, у тым ліку і ў справе таможэннаго мыта. Стацьця канчаецца славамі: «Злучымося, станем вялікімі, наладзім адзін супольны рынак ва ўсіх трох старонках дзеля куплі і прадажы!»

Сузьветны голод.

ГААГА. Паводлуг вестак з Амэрыкі, небаспека сузьветнаго голоду набліжаецца ўсё больш. Новае ураджай па ўсёй Амэрыцы будзе надта слабы. Нават Аргэнтыва баіцца, што яе ураджай няхопіць дзеля пракармленьня свайго насяленьня. Ураджай будзе станаўціць, бадай, 2/3 леташняго ураджая.

ТЭЛЕГРАМЫ.

Нямецкія апавешчэньня:

3.IV. Заходні театр:

На поўначы ад Арра—вострая артылерыйская бітва. Каля Норэй узяты ў палон 300 англічан, каторыя, аднак, былі абстрэляны сваімі ж кулемэнтамі, і жывымі прывялі спаміж іх толькі 60.

У бітвах на паветры ворагі утравілі 4 самалёты. У тым чысьле 2 ізноў збіты Ріхтгофанам.

Усходні театр:

Фронт Леопольда Баварскаго: На поўначы ад Дзвінска узяты 1 афіцэр, 93 салдаты і 2 кулемэты. Пры Малавічах, недалёка ад Богданова, узяты ў палон 1 афіцэр і 25 салдатоў.

На паўночным усходзі ад Баранавіч адбіто наступленьне некалькіх расейскіх рот.

На фронтах эри-эрицаго Іозефа, Македзана і Македонскім — нічога выдатнаго.

4.IV. Заходні театр:

Ад Ленс да Арра—вострая артылерыйская бітва. На зах одзі ад С. Кантэн і між Соммай і Узаф французы далей заядла атакавалі. С кривавымі стратамі яны крок за крокам пасоуваліся ўнярод.

Нашымі самалётамі збіты 9 самалётаў і 2 прывязныя шары ворагоў.

Усходні театр:

Фронт Леопольда Баварскаго: Між морэм і Прыпацьцю—значная работа артылерыі.

На сярэднім Стоходзі ў нашы рукі папалі перадмостныя акошы Тоболы са значнай дабычай.

Наабапол чыгункі Злочов — Тарнополь узмацавалася артылерыйская бітва.

На фронтах эри-эрицаго Іозефа Македзана і Македонскім — нагул, без перамен.

За мір.

КЕЛЬН (В.Т.Б.). «Koeln. Zig.» піша офіцэльна:

«Тое, што імперскі канцлер сказаў у Рейхстагу 29 марта аб Расей, становіць найбольш яркую маніфэстацію за увесь час вайны. Паложэе канец выдумцы, бытцым нямецкае правіцельство паддзержывало ў Расей стары лад. Нямецчына ўся аднадушна згаджаецца з заявай канцлера, што мы хочэмо чым скараць зрабіць з расейскім народам мір—і мір пачэсны для абедзьвех старон».

ПАРЫЖ. 34 радыкальныя социалісты с-паміж крайніх левых паставілі зрабіць міністэрству Рібо запрос аб паглядзе яго на прамовы нямецкаго канцлера і аўстрыяцкаго міністра загранічных спраў.

ВАШЫНГТОН. (Рэўтэр) Дэпартамент флоту апавешчае, што зроблены крокі дзеля супольнай чыннасці амэрыканскаго флоту с флотамаі саюзьнікоў.

КАЛЯ ВАЙНЫ.

АМСТЭРДАМ. Франція ізноў падняла справу аб пасылцы Японіі арміі на Заходні театр.

Паводлуг думкі французскаго глаўнакамандуючаго Нівэль, пасылка японскаго войска развяза-ла-бы пытаньне аб канцы вайны ешчэ перад зімой.

БЭРЛІН. За той месяц на заходнім театры немцы ўзялі 2,906 палонных і 59 кулемэтаў.

Нямецчына і Амэрыка.

ВАШЫНГТОН (В.Т.Б. Рэўтэр). Прэзыдэнт Вільсон прасіў вэчэрарам прызнаць, што між Злучэньмі Штатамі і Нямецчынай пануе стан вайны.

У сваім пісьме да Конгрэсу Вільсон, між іншым, піша: «Злучэньне Штаты прымушэны ўмешпацца ў эўропэйскі канфлікт, але Амэрыканская рэспубліка не мае злосьці да нямецкаго народу, с каторым не было споркі. Вайна выдзецца дзеля інтэрэсоў дынастыі. Націі не маглі цягнець зававадзельнай палітыкі аднаі суседняй дзержавы. Прыпадкі ў Расей узмацавалі ў Амэрыце пераконаньне, што прускае самадзержавіе ня ёсьць і ніколі ня будзе прыцецем Амэрыкі. Расейскі прыпадкі шмат намогуць устанавленьню сузьветнаго міра. Треба набраць армію с 500.000 душ. Злучэньне Штаты будуць працаваць разам з націямі, якія цяпер ваююць супроць Нямецчыны. Гэтае супрацоўніцтво будзе вынўляцца ў фінансвай помачы саюзнікам і дастаўцы ввонных матэрыялоў, а флот будзе ваеваць с падводнымі лодкамаі».

ГАВР. Нямецкая падводная лодка затопіла першы амэрыканскі аружны тарговы параход «Atter».

БЭРЛІН. Карранца, староннік Нямяччыны, выбран ізноў за прэзідэнта Мэксыкі на 4 гады.

Пачтовая екрынка.

Адвін Ш. (Антон Левіцкі), родам с пад Радашковіч, з дзедзічнаго свайго фольварку Карпілоўка. Гэта адзін са старэйшых працаўнікоў на ніве адраджэньня беларусоў. У 1870 г.г., будучы студэнтам маскоўскаго унівэрсытэту, належаў да ліку арганізатароў беларускаго землячэства і да ліку выдаўцоў першай у Расей беларускай кніжкі, перекладу з Гаршына «Сыгнал». У 1909—1912 г.г. быў літаратурным кіраўніком у рэдакціі часопісі «Н. Н.». Апошнімі часамі у Мінску рэдагаваў сельска-гаспадарскую часопісь «Саха».

Хто рызыкуе, той выйгрывае.

Вялікая Гамбурская Урадовая Лётэрыя.

Аграмадныя шансы на выйгрыш дае Гамбурская Урадовая Лётэрыя, розыгрыш каторой скоро адбудзецца.

Адзін мільён марак

—найвялікія глаўны выйгрышы, або адзін с чародных:

М. 900.000, 890.000, 880.000, 870.000, 860.000, 850.000 і т. д. спэцыяльна

М. 500.000, 300.000, 200.000, 100.000 і т. д.

Лётэрыя складаецца с 7 клас.

Найвышэйшыя выйгрышы ў 1—7 класе экванувальна:

М. 50.000, 60.000, 70.000, 80.000, 90.000, 100.000 і адзін мільён марак.

Лёсы 1-ай класы пасылаю за офіцэльную цэну:

М. 2,50 М. 5 М. 10

за чверць лёсу, за поў лёсу, за цэлы лёс.

Тражныя спісы і выйграныя грошы — ураз-жэ пасыла кожнаго розыгрыша. Офіцэльныя планы дадаюцца дарма. Радзіца загадаць некалькі лёсаў, бо тады шансы на выйгрыш шмат вышэйшыя. Маім кліентам я ўжо сем разоў выплаціў вялікія прэміі, апошні раз — двойчы за адзін год, і выйгрыш 500 000 м.

С прычыны таго, што заказы паступаюць звычайна ў відкім чысьле і запас лёсаў шыбка разыходзіцца, раджу заказываць іх чым скараць—не пазьней 30 красавіка.

Jos. Dammann, Hamburg.

Фірма аснована ў 1851 гаду—Königstr. 15—19 Найстарэйшы і найбольш вядомы глаўны коллектор.

Грошы найлепей пасылаюць начтовым перэказама (пісьмы каштуюць 15 фэ.).

Пасрэднікі, каторыя хацелі-бы браць лёсы на камісію на добрых варунках, могуць заявіць мне ўраз-жэ аб гэтым.

«Лаферма»-цігаркі
 «Окелла» 3 1/2 Лф.
 «Білія жемчуг» 3 Лф.
 «Найліпша любка» 2 1/2 Лф.
 «No. 100» 1 1/2 Лф.

ЎСТУПНЫЯ ЭГЗАМІНЫ

да класы прыгатавіцельнай, I, II, III, IV, V і VI-ай

ЛІТОУСКАЙ ГІМНАЗІІ

Асьветоваго Таварыства «РЫТАС»

у Вільні (В. Пагулянка 14—17)

пачнуцца д. 16 красавіка і закончацца 18 г. м.

Прыймаюцца хлопцы і дзеўчаты.

Плата 5 руб. месячна, або 25 руб. у паўгода.

Паданьня аб прыёме прымае школьная канцэлярыя штодзень ад 11 да 12 (апрыч сьвят і нядзель).

Кіраўнічы гімназіей Міхайло Біржышко.